
 

Leistungskatalog 
für  Mi tg l ieder  

 
 
Vorbemerkung:  Die Mitgliedskommunen leisten bis auf weiteres einen hohen Bei-

trag von bis zu 150.000 € pro Jahr zur Finanzierung der Vereinsar-
beit, die möglichst stark auf die Wünsche und Bedürfnisse der Ver-
einsmitglieder ausgerichtet sein soll. 
Wünschenswert ist, dass möglichst alle touristischen Leistungsträ-
ger (insb. Unterkunftsbetriebe, Gastronomie, Weinbau) Mitglied im 
Verein werden.  
Aus diesem Grunde sind die Beiträge sehr moderat.  

 
Durch die niedrigen Beiträge ergeben sich jedoch mindestens in zweierlei Hinsicht 
Konsequenzen: 
 
1. Mitglieder werden vorrangig betreut. Voraussichtlich wird es aber erforderlich sein, bei 
größeren Projekten die Finanzierung durch Werbekostenzuschüsse zu unterstützen. Da-
bei werden vorrangig den Vereinsmitgliedern entsprechende Möglichkeiten angeboten, 
nur ggf. und nachrangig auch anderen Interessenten.  
 
2. Für Nichtmitglieder werden bis auf weiteres nur „Grundleistungen“ erbracht, z.B. die 
Aufnahme in Verzeichnisse in einfacher Form. 

 
Die Vorteile Ihrer Mitgliedschaft auf einen Blick 
 
 
 

a.) Eintrag der Betriebe in Printmedien, überregionale Vermarktung 
 

- Gastgeberverzeichnis, Gastronomieverzeichnis, Broschüre „Rund um den Wein“ 
Vereinsmitglieder werden ausführlich in den Verzeichnissen präsentiert (Foto, 
kurze Beschreibung und weitere Informationen), während Nichtmitglieder, wenn 
überhaupt, nur einen kurzen Eintrag erhalten.  

 
- Mitwirkung bei Gruppen- und Pauschalangeboten  

Die Gestaltung unserer Pauschalen und Gruppenangebote findet unter beson-
derer Berücksichtigung der Mitgliedsbetriebe statt. 

 
- Kostenlose Einträge in weiteren Medien  

Aufnahme von Mitgliedern in themenbezogene Printmedien wie Besenkalender, 
Festlesübersicht, Führungstermine, Wohnmobil-Flyer etc.  
 

 
b.) Präsentation der Mitgliedsbetriebe 

 
- in der Tourist-Information 

Selbstverständlich legen wir Broschüren, Flyer, Hausprospekte, Preislisten, 
Veranstaltungshinweise etc. unserer Mitglieder in der Tourist-Information aus. 
 

- Eintrag im Internet 
Touristische Leistungsträger, die Vereinsmitglieder sind, werden kostenlos und 
ausführlich auf der Internetseite des Neckar-Zaber-Tourismus e.V. präsentiert. 



Nichtmitglieder haben keine Möglichkeit sich bei uns im Internet eintragen zu 
lassen! 
 

- Teilnahme an Messen 
Die Teilnahme an Messen (mit Personal, Ausschank und/oder Prospektmateri-
al) bleibt Mitgliedern vorbehalten. Der Neckar-Zaber-Tourismus e. V. präsentiert 
die Region jährlich auf zahlreichen Veranstaltungen.  
 

c.) Möglichkeiten zur Mitgestaltung 
 

- Stimmrecht 
Durch einheitliches Stimmrecht bei der Mitgliederversammlung (unabhängig von 
der Beitragshöhe) haben Sie gleichberechtigte Einflussmöglichkeit auf die Ver-
einsarbeit. 
Mehr als dreiviertel der Vereinsmitglieder sind touristische Leistungsträger. 

 
- Mitwirkung in Arbeitskreisen 

Möglichkeit zur Mitwirkung in verschiedenen branchenbezogenen touristischen 
Arbeitskreisen (z.B. AK Wein). 
 

- Permanente Begleitung und Beeinflussung der Vereinsarbeit im Rahmen der Vor-
gaben der Mitgliederversammlung 

 
 
d.) weitere Leistungsvorteile 
 

- Beratung in touristischen Fragen und Qualitätsmanagemen 
 

- Teilnahme an gemeinsamen Veranstaltungen, deren Organisation durch die Ge-
schäftsstelle erfolgt (Busrundfahrt zum Tag des offenen Denkmals, Radsaisoner-
öffnung etc.) 

 
- Teilnahme an Fortbildungsmaßnahmen 

 
- Beschwerdemanagement  

 
- Vertretung gegenüber den Dachorganisationen Touristikgemeinschaft Heilbronner 

Land e. V. und Kraichgau-Stromberg Tourismus e.V, der Tourismus-Marketing 
GmbH Baden-Württemberg usw. 

 
- Kontaktpflege, gemeinsame Aktionen etc. 

 
- Geschäftsbetrieb (Gästebetreuung, Innenmarketing, Statistik, Anfragedatenbank) 

 
- Allgemeine Anzeigenschaltung, lokaler und überregionaler Versand von Pressemit-

teilungen 
 

- Übernahme von Kartenvorverkäufen 
 

- Regelmäßiger Newsletter 
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